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教育委員会定例会会議録 

 令和３年１月21日午後３時00分教育長竹内清が教育委員会定例会を茅ヶ崎市役所分庁舎

５階特別会議室に招集した。 

１ 会議出席委員は、次のとおり。 

  教育長 竹内 清   委 員 赤坂雅裕  委 員 城田禎行 

  委 員 大森美保子  委 員 伊藤甲之介 

 

２ 会議出席事務局職員は、次のとおり。 

  教育総務部長 前田典康 

  教育指導担当部長 吉野利彦        教職員担当課長 工藤裕一郎 

  社会教育課長 瀧田美穂          青少年課長 関山知子 

 

３ 会議の大要は、次のとおり。 

午後３時00分開会 

○竹内教育長 それでは、ただいまから１月定例会を開催いたします。 

 日程第１ 教委報告第１号市指定重要文化財指定についての答申についてを議題といた

します。 

 担当事務局、説明をお願いいたします。 

○社会教育課長 日程第１ 教委報告第１号市指定重要文化財指定についての答申につい

て、社会教育課長よりご説明申し上げます。 

 資料は、１ページから４ページになります。 

 このたびの答申につきましては、令和２年１月15日付で茅ヶ崎市文化財保護審議会に諮

問のありましたもので、現地視察等を含めた審議を経まして、２ページ以降にございます

とおり、令和２年12月11日、茅ヶ崎市文化財保護審議会会長より答申がございましたこと

をご報告いたします。 

 答申の内容でございますが、初めに、資料４ページの審議会としての考え方をご覧願い

ます。東川斎桂山筆源為朝図の重要文化財指定につきましては、江戸時代末期の茅ヶ崎に

おける庶民の生活文化をうかがうことができるものであって、制作した絵師、東川斎桂山

の活動を知る上で重要な資料であることから、指定し保存することが適当であると判断さ

れたものでございます。 
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 また、３ページには指定に際しましての意見が付記されていることも併せてご報告させ

ていただきます。 

 説明は以上でございます。よろしくお願いいたします。 

○竹内教育長 説明が終わりました。ご意見、ご質問等がございましたらお願いいたしま

す。 

○城田委員 私も萩園に20年ほど住んでいたんですけれども、全然知りませんでした。こ

ういったすばらしい資料があるということですので、ぜひ、答申の中にも触れてあるよう

に、今後、啓発だとか、こういったものに対して、これからのものに対して、やっぱり努

力をしていただければなと思います。ぜひよろしくお願いいたします。 

○竹内教育長 ほかにいかがでしょうか。よろしいですか。 

 ほかにご意見等がなければ、日程第１ 教委報告第１号市指定重要文化財指定について

の答申についての報告を終了いたします。 

 次に、日程第２ 事務報告、定期監査の結果について（教育総務部）（教育推進部）を

議題といたします。 

 担当事務局、説明をお願いいたします。 

○教育総務部長 日程第２ 事務報告、定期監査の結果についてにつきまして、教育総務

部長よりご説明申し上げます。 

 議案書は、６ページから10ページでございます。 

 今回の定期監査は、教育総務部及び教育推進部内の事務処理につきまして、令和元年度

に予算執行及び所管業務等の財務に関する業務が適正、効率的に執行されているかどうか

を主眼として実施されたものでございます。 

 議案書７ページをご覧ください。教育総務部につきましては、昨年10月30日に監査が実

施され、結果といたしましては、予算の執行及び所管業務等財務に関する事務は、おおむ

ね適正かつ効率的に執行されているものと認められるとのことでございました。 

 主な注意事項といたしましては、学務課で児童生徒健康診断検診器材滅菌委託につきま

して単価契約を行っておりますが、契約書と異なる単価で支出しておりました。 

 続きまして、９ページをお開きください。教育推進部につきましては、昨年12月25日に

監査が実施され、結果といたしましては、予算の執行及び所管業務等財務に関する事務

は、おおむね適正かつ効率的に執行されているものと認められるとのことでございまし

た。 
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 主な注意事項といたしましては、社会教育課で指定重要文化財等保存修理費等補助金に

ついて、社会教育課所管に係る補助金交付要綱の規定とは異なる方法での支払いがござい

ました。 

 続いて、議案書10ページをお開きください。鶴嶺公民館では、高圧気中開閉器交換修繕

におきまして、茅ヶ崎市契約規則の規定のとおり、50万円以上の随意契約を締結するに当

たっては予定価格調書を作成しなければいけないところ、作成をしておりませんでした。

図書館香川分館につきましては、電子複写機賃貸借契約におきまして、入札の手続に不備

がございました。今後は、同様の間違いなどを起こさぬよう、改善すべき点を早急に実行

し、事務を進めてまいりたいと考えております。 

 報告は以上でございます。 

○竹内教育長 説明が終わりました。ご意見、ご質問等がございましたらお願いいたしま

す。よろしいですか。 

 では次に、令和２年第４回市議会定例会についてを議題といたします。 

 担当事務局、説明をお願いします。 

○教育総務部長 それでは、令和２年第４回市議会定例会の報告をいたします。 

 議案書は、11ページから34ページでございます。 

 同定例会は、11月27日から12月18日までの22日間を会期として開催されました。 

 まず、教育委員会に関係する議案の審議等についてご説明いたします。 

 議案書12ページをお開きください。今定例会におきましては、まず、11月27日に文化教

育常任委員会におきまして、議案第121号令和２年度茅ヶ崎市一般会計補正予算（第15

号）が審査され、同月30日に本会議にて可決となりました。内容といたしましては、（仮

称）茅ヶ崎市歴史文化交流館整備事業について、新型コロナウイルス感染症の発生による

市税等の減収対策として、工事費用を見直すほか、博物館整備工事を実施している敷地の

地中埋設物の撤去及び地盤改良に費用が発生し、これに伴い業務単価の変更等が生じたた

めの補正予算でございました。 

 次に、12月２日に文化教育常任委員会におきまして、議案第122号令和２年度茅ヶ崎市

一般会計補正予算（第16号）及び議案第123号令和２年度茅ヶ崎市一般会計補正予算（第

17号）が審査され、同月14日に本会議にて可決となりました。内容といたしましては、議

案第122号は、教育委員会に関する様々な事業の中止等に伴い執行しないこととした歳出

を削減するほか、施設の休館等により勤務日数が減少した会計年度任用職員の報酬等を減
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額するもの、議案第123号は、梅田小学校及び柳島小学校の防水工事、鶴嶺公民館の空調

設備改修に係る工事請負費の増額、体験学習センターの施設内湿度対策に係る消耗品を増

額するものでございました。 

 次に、同月17日に文化教育常任委員会において、議案第141号令和２年度茅ヶ崎市一般

会計補正予算（第18号）が、同日に総務常任委員会におきまして、議案第147号工事請負

契約の変更について、議案第148号工事請負契約の変更について及び議案第149号工事請負

契約の変更についてが審査され、同月18日に本会議にて可決となりました。 

 議案第141号につきましては、国家公務員に準じて職員に支給する期末手当の支給割合

を改定することに伴い、期末勤勉手当、会計年度任用職員期末手当及び共済費を減額する

ほか、萩園中学校防水工事及び図書館外壁タイル修繕の工事請負費を増額するものでござ

いました。 

 また、議案第147号から議案第149号までの工事請負契約の変更については、11月27日に

委員会審査、同月28日に本会議で議決された（仮称）茅ヶ崎市歴史文化交流館に係る補正

予算に関する工事請負契約の契約金額の変更をするものでございました。 

 次に、陳情審査についてでございます。 

 文化教育常任委員会におきまして、陳情第14号親教育を目的とした、別居、離婚におけ

る子どもの権利保護の勉強会の開催や周知を求める陳情が審査され、教育委員会も出席を

いたしました。 

 陳情の趣旨は、茅ヶ崎市において親教育を目的とした別居、離婚における子どもの権利

保護の勉強会を開き、市民へ周知、浸透が行われるよう市に働きかけを求める内容でござ

いました。 

 本件については、審査の結果、不採択となりました。 

 次に、一般質問でいただいた質問についてご説明いたします。 

 今回の市議会定例会におきましては、20人の議員より一般質問の通告があり、そのうち

14人の議員より質問がございました。 

 議案書15ページからの水本定弘議員からは、学校教育における部活動の在り方について

と題し、教育基本計画における部活動の位置づけについて、部活動の活動方針について、

地域や指導協力者との連携について質問がありました。 

 議案書16ページからの滝口友美議員からは、コロナ禍で生きる力を育むためにと題し、

「聞き合う力」を重視した教育の推進について、小中学校への「ほしつ☆メソッド」講座



 5 

の推進について質問がありました。 

 議案書17ページからの豊嶋太一議員からは、ソーシャルインクルージョンの理念に基づ

いた地域づくりと題して、教育的視点に立った訪れやすい地域づくりについて質問があり

ました。 

 議案書18ページからの中野幸雄議員からは、一人一台タブレット端末を用いた教育につ

いてと題し、タブレット端末の活用計画及び導入後に想定される課題等についての質問

が、本市の平和行政についてと題し、核兵器廃絶平和都市宣言を踏まえた今後の取り組み

について質問がありました。 

 議案書21ページからの藤本恵祐議員からは、市立図書館についてと題し、市立図書館の

存在意義と役割について、市立図書館の現状と課題について、新たな市民ニーズ等を踏ま

えた市立図書館の今後の事業展開について質問がありました。 

 議案書23ページからの伊藤素明議員からは、将来にわたり住み続けたい快適環境の都市

づくりと題し、都市マスタープランの取組として鶴嶺八幡宮横参道整備について質問があ

りました。 

 議案書同ページからの長谷川由美議員からは、Ｗｅｂ会議の積極的な活用についてと題

し、市民による活用を進めるための公共施設の環境整備について、令和３年度の予算編成

方針による影響についてと題し、厳しい財政状況の中で社会教育活動や文化生涯学習活動

を停滞させないための方策について質問がありました。 

 議案書24ページからの岡崎進議員からは、新型コロナウイルス感染症の対応についてと

題し、８か月以上対応を行ってきた間の反省及び今後についての質問がありました。 

 議案書25ページからの加藤大嗣議員からは、教育行政についてと題し、中学校の部活動

について、小学校の交通安全の確保について、通級指導教室について質問がありました。 

 議案書28ページの金田俊信議員からは、インフルエンザワクチン無償化についてと題

し、子どもへのワクチン接種無償化について質問がありました。 

 議案書同ページからの小磯妙子議員からは、コロナ禍における社会教育の役割について

と題し、コロナ禍における公民館等社会教育施設の現状と次年度に向けての方針につい

て、市民の学習活動を支える公民館の今後の取り組むべき事業の方向性について、組織や

施設の枠を超えた社会教育の可能性について質問がありました。 

 議案書30ページからの山田悦子議員からは、北部地域の環境問題等についてと題し、北

部地域が抱えるゴミ問題等において、子どもが育つ地域の自然環境を大切にするなど、郷
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土愛を育むための教育について質問がありました。 

 議案書31ページからの広瀬忠夫議員からは、学校教育についてと題し、教育基本計画に

ついて、コロナ禍での一斉休校とその影響について質問がありました。 

 議案書33ページからの早川仁美議員からは、誰一人取り残さない子育て支援についてと

題し、本市の児童虐待の状況と課題について、今後の取組について質問が、特別支援学級

についてと題し、本市の特別支援学級について、今後の取組について質問がありました。 

 それぞれの質問に対しての答弁は資料のとおりでございます。 

 簡単ではございますが、以上で令和２年第４回市議会定例会の報告を終わります。 

○竹内教育長 説明が終わりました。ご意見、ご質問等がございましたらお願いいたしま

す。 

○伊藤委員 意見というか参考ですけれども、部活動についてご質問が出ていたというこ

とですけれども、部活動も特別活動の中の大事な１つかと思うところです。ただ、学校完

結型ではなくて、やはり地域との協働で進めていく教育ということが言われている中で、

部活動もそういうものの一つかなと私は思います。茅ヶ崎市は地域の方々の力を生かすと

いうことをかなり進められているところですけれども、一層進められて、休日、平日とも

にそういう地域の方の力を生かした対応をしていただいて、先生方の負担を減らしていく

こともあるかと思いますので、その点を進めていただければなと思うところです。 

○竹内教育長 ほかにいかがでしょうか。よろしいですか。 

 次に、令和３年茅ヶ崎市成人のつどいの結果についてを議題といたします。 

 担当事務局、説明をお願いいたします。 

○青少年課長 令和３年茅ヶ崎市成人のつどいの結果につきまして、青少年課長よりご報

告いたします。 

 追加資料をご覧ください。 

 令和３年の成人のつどいは、新型コロナウイルスの市内感染蔓延防止のため、中心中学

校区ごとの３部入替え制や式典の簡略化等の対策を行い、会場での開催を目指し、準備を

進めておりました。しかしながら、年末年始にかけて県内及び市内で新型コロナウイルス

の急速な感染拡大傾向が見られ、医療現場等の逼迫度合いが高まっていること、緊急事態

宣言が発出され、外出やイベントの自粛が要請される可能性が高いこと、式典前後の会食

等によりさらなる感染拡大のリスクが想定されることから、１月４日にオンライン配信に

よる開催といたしたものでございます。 
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 新成人2413名には、１月６日付で開催方法の変更について、はがきを送付いたしまし

た。１月11日、成人の日当日は、市民文化会館大ホールにて、成人のつどい実行委員によ

る司会進行の下、式典記念事業が催され、その様子をライブ配信いたしました。ライブ配

信の視聴者数は、同時最大接続数として427名、その後のアーカイブ配信につきまして

は、１月25日まで配信いたしますが、１月21日12時現在、3087回となっております。 

 成人のつどい実行委員会は、通常５月より活動しますが、コロナウイルス感染拡大防止

により９月からの活動を開始しておりました。短期間で企画、パンフレットの作成、茅ヶ

崎ゆかりの方へのメッセージ依頼、本市からのビデオメッセージ作成など、学業と両立し

ながらも最後までつどいを成功させるために頑張ってくれました。その頑張りが本番のつ

どいでも表れていたと思います。 

 別紙１をご覧ください。成人のつどい開催について寄せられた意見の抜粋を載せており

ます。 

 開催方法変更前の実行委員への聞き取りでは、延期の声があるものの、やり遂げたいと

いう意見もありました。市民からは、中止あるいは延期というご意見がありました。30件

ほどのご意見をいただいております。 

 それから、開催方法変更後につきましては、延期のご要望が多く、開催内容のご提案も

ございました。100件ほどのご意見をいただいていたところでございます。 

 裏面、別紙２について、神奈川県下の成人の日関連行事開催状況となります。 

 結果的には、本市と同様にオンライン配信のみの開催としたものは７市、延期としたの

は４市町となりました。 

 成人のつどい式典において市長より、コロナが収まったら改めて集まっていただきま

しょう、イベントを考えたときには市もサポートさせていただきますと申し上げておりま

す。 

 今後、新型コロナウイルス感染が収まり、新成人の方々が旧友との再会を喜び、希望に

あふれる人生に向けての思いを語り合う機会を企画する際には、市としても協力していく

考えでございます。 

 報告は以上でございます。 

○竹内教育長 説明が終わりました。ご意見、ご質問等がございましたらお願いいたしま

す。 

○大森委員 感想でございます。 
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 私も拝見させていただきました。いろいろなご意見があるということで大変だったと思

いますけれども、それを受け止めることもあると思いますし、なかなかそれに応えられな

かったということもおありになるかと思いますけれども、純粋に見させていただいた感想

としては、これまで青少年課の担当の方々が進捗状況などを事あるごとにご報告いただい

て伺っていました。ぎりぎりまで二、三通りの考えを持ちながら進まれていたことも十分

承知しております。ぎりぎりになっての苦渋の決断は本当にいかばかりかなと想像してお

ります。 

 ただ、見させていただいたことでは、執行委員の成人になりたての皆様が本当に一生懸

命準備されていた、そして、晴れ着に着替えて立派に放送なさっていたことについては、

個人的ではありますが、とても感動いたしました。 

 一言申し上げたいことは、どこであれをご覧になろうとも、実行委員の同じ年齢の人た

ち、学生さんがいろいろお仕事をされている方もあったと思いますが、そういう方が一生

懸命やってくださったということをぜひほかの皆様も分かっていただければうれしいと思

いますし、このコロナ禍は、世界中でみんなが経験して、つらいことも大変なこともある

と思いますけれども、ぜひこういう機会を大人としてみんなでどう乗り越えていこうかと

いうところがこの成人のつどいから始まったのではないかと感じることができました。 

 感想ではございますけれども、ありがとうございました。お疲れさまでした。 

○赤坂委員 様々なご意見をいただいたということですが、今後の見通しが立たないため

に延期にはしない、そして、オンライン配信のみにするというのは正しい判断であり、

茅ヶ崎にとっては最善の、最もよい成人のつどいができたのではないかと私は思います。

お疲れさまでした。 

○城田委員 私も当日ライブで見させていただいたんですけれども、本当に実行委員の皆

さんは、例年よりもさらにたくましく見えたなと私は思います。来年度以降はぜひ参考に

してもらいたいのは、たまたま１部、２部、３部と学校を分けて学校のお祝いメッセージ

を流しましたよね。例年あれはただ流しっ放しで、自分の学校がいつ出てくるんだろうと

いう、そのわくわくはあるのかもしれないですけれども、私は見ていて、次このグループ

で自分の学校が入るんだなというのが分かって見るのは面白いというか、めり張りがあっ

たなと思ったので、ぜひ来年度以降、学校紹介のビデオをつくるときに分けてやるという

のも一ついいのかなと。アレセイアが今回初めてですけれども、あれもよかったなと思っ

ています。今回のところで出たいいところ、そういったところはぜひ次に残していただけ
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ればなと思います。そういうふうに伝えていただければと思っております。 

 実際に今のところ3087回、すばらしい再生回数だと思いますので、これが全成人の人

だったらうれしいなというふうに思いますけれども。 

○竹内教育長 ほかにいかがでしょうか。よろしいですか。 

 ほかにご意見等がなければ、日程第２ 事務報告を終了いたします。 

 これ以降の議題につきましては、人事に関する案件でございますので、関係部課長だけ

の出席で行いたいと思います。 

 ここで皆様にお諮りいたします。日程第３以降につきましては、その性質上、非公開と

いたしたいと思いますが、いかがでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

○竹内教育長 異議なしと認め、非公開といたします。 

午後３時27分閉会 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


